MareMaTUYKU TaJICHT

Aauja MymMuHaruk

Jdancka

IVIOIITUHA HA ITPABUJIEH IETAT'OJIHUK

Ilo3naTo HHU € Kako ce MMpeCMETYyBa IUIOIITUHA HAa TPUArOJIHUK U Ha HE-

KOM BHJIOBU YETHPHATOIHUIM (TIapayiesiorpaM, Tpames UTH.). Bo oBaa ctaruja ke

TMOKaXXEME KaKO C€ MPECMETyBa IJIOMITHUHA HA MMPABUJICH II€TAarOJITHUK. Bo nara-

MOIIIHUTE pasrjicayBamba Ke KOpUCTHUME IIO3HATH ILC(I)I/IHI/IHI/II/I nu CBOjCTBa Ha

MHOT'yaroJiHuauTe, Ha KOU HaKpaTKoO KE ce€ IMOTCETUME.

1)

2)

3)

4)

5)

3a eleH MHOTYarojHHK BeJIMME JIeKa € IPaBUJICH aKo UMa eIHaKBU
CTPaHU U €THaKBU BHATPEIIHU arJiu.
30uMpoT Ha BHATPELUIHWTE arjii Ha N—aroJlHUK € €IHaKOB Ha

y(n) = (n—2)-1800 , Ia Taka 3a N=5 pmobuBame meka 30UpoOT Ha

BHATpEIIHUTE ariu Ha netaronHukor ¢ U(5) =(5-2) -180° =540°.
Cera o 1) cnenyBa Jeka CEKOj BHATPEIICH arojil Ha MPaBUIHHOT

[IETArOJIHUK € €JHAKOB Ha 5400 5= 1080 .

OKoJy ceKoj MpaBHJICH MHOTYaroJHUK MOXKE J1a C€ OIHIIE KPY)KHH-
[1a ¥ BO CEKOj MPABHJIEH MHOTYArOJIHUK MOXe€ Ja Ce BITHIIE KPYK-
HULIA.

ATOJIOT CO TeMe BO IIEHTapOT Ha ONHWINAHATa KPY)KHHUIA Ha Ipa-
BUJIHMOT MHOT'YaroJHUK W YMU Kpald COAPKAT JBE COCCIHH TEMH-
ha Ha MHOTYaroJIHMKOT IO HapeKyBaMme IIEHTPAJICH aroyl Ha MpaBHJI-
HHOT MHOTYaroJIHUK. Bo ciTydaj Ha TIpaBHIIEH METaroJHUK IEHTpal-

0
HMOT aroJjl € €JHAKOB Ha % =720,

OTceukara Koja T ITOBP3yBa LIEHTAPOT Ha OIUIIAHATA KPY)KHULA U
CpeJIHaTa Ha CTpaHaTa Ha MPaBHIHUOT MHOTYaroJHUK ja HapeKy-
BaMe aroTema.

[InomTrHATa HAa MPABUIIHUOT TIETAroJIHUK Ke ja
mpecMeTaMe Taka INTO Ke ja MmpecMeTaMe IDIOMITHHATA

Ha KapaKTCPpUCTUIHUOT TPUATOJIHUK, T.C. TPUATOJITHUKOT

TEX 1), a [oToa McTaTa Ke ja 3roJICMUME II€TIIaTH, CO

YUW TEMHEbA C€ LIEHTApOT Ha OIHIaHATa KPYKHHLA U
JIB€ COCETHH TEMHIba Ha NMPaBHIHHOT METarojHUK (Lp-
4 ~~———R
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kage O =5a e mepuMmerapoT Ha METAroJHHUKOT. 3HAYH, 32 Jia ja IpecMeTame
IUTOIITHHATA HA MPAaBHUIIHUOT TMETAr0JIHUK TOTPEOHO € Ja M 3HaeMe TOJDKUHHUTE
Ha CTpaHara a u amotremara h . Bo HaTamolmHuTe pasrienyBama Ke MoKaxeMe

KaKo TOa MOXE JIa Ce HalpaBH KOPUCTEjKH TU cBojcTBara 1) — 5).

Cropen 4) Baxu XAOB = 720 u 0J1 TeopeMara 3a IICHTpPaJICH U Mepu-
(hepucku aron ciemysa

«ADB =1 <AOB = 360

[lonatamy, on 2) umame XAED = XBCD =108° u xa-
KO

DE =DC, AE =BC,

moouBame geka AAED = ABCD, ma 3artoa AD =BD
=d, uprex 2. Toa 3naun neka AABD e pamHOKpak, na

3aroa
£DAB = £DBA = 180367 _ 750,
Heka
AD=BD=d u AB=BC=CD=DE=EA=a.
Crpanara AB ja mpomoipkyBame mpeky Temumarta A u B, a crpanute DC u

DE mnpeky temumara E u C W mpeceyHuTe TOYKHM Jia TU o3HauuMe co G u
H , uprex 3. Umame

«AEG =180° —108° = 72°, <GAE =180° —108° =72°,
ma 3aroa AAEG = AABD . Ananorio ACBH = AABD wu oj oBHE CKJIaIHOCTU
clielyBa JieKa
GE=GA=HB=HC =d.
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Heka K e momnOXjero Ha BHcHHATa ciymiTeHa oa TeMetro D Ha crpamara AB
v Heka DK = V. Tpuaromankor ABD e paMHOKpak, 1a 3atoa
AK=BK =2
Cera, na ru pasriename npasoaronHure Tpuaroaauuu DKG u DKA. 3a
ADKG umame
GK =GA+AK =d +— DK =v

GD=GE+ED=d +a,
a 3a ADKA nmame
DK=v, AK=2 n DA=d.

On IIutaropoBara Teopema cieayBa

V2 +(d+2)? = (d +a)?, )

V2 +(2) =d?. (3)
On (2) u (3) mobuBame

(d+a)’ —(d+8)* =d* ~(3)°,

a o]l OBJIC MOCJIEC CPEAyBamkETO HaoTaMe

d?-ad-a%=0. (4)
PaBenkara (4) e kBajpaTHa 1o Hemo3Hata 0 ¥ 3a J1a WCTaTa ja pelrMe JIOTO-

HyBaMme 0 [TOJIH KBajpaT, IIPH IITO UCTATa ja TpaHCHOpPMHUPaMeE O EKBUBAJICHT-
HU paBEHKHU:

2 2
d?-—ad+2 -2 _32-0 o

44
(d-2)? -5 - &
(d-2)? = (%2 =
a5
d_%_TT
g 2054 (5)
[Tonaramy, ox (4) umame
d?=a’+ad

1 aKko 3aMeHuMe Bo (3) moOuBame

v2+(%)2 —a’+ad,
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ma 3aToa oJ1 co 3ameHa 3a d ox (5) Haorame

vZ=32a%+ad = 2a° +—(\/§2+1) a?=a? —5+i*/§ :

O]l Kajie cemyBa J1eKa

v=a52hs, ©6)

ITonatamy, AAEG = AABD = ACBH , na 3aroa oBHE TpHarojHULU HUMaaT €1-
HAKBU IJIOIITUHH, T.€. Paagg = PaagD = PacBH - AKO ja 03HauMMe MJIOMITHHA-

Ta Ha npaBWIHUOT neTaromHUK ABCDE co T, toram ox mptex 3 u ox (5) u
(6) moceoBaTEIIHO TOOMBaME

T =PapeH — Paeca — PaceH

= PapgH —2PADAB

DK.GH _, DK-AB
2 2

v(2d+a) ova
2 2

_ v(2d-a)

2
_a ’\/5+42’\/§ 2 a(«éﬂ) _a)
_ 52 \/g«f5+42«/§

=§ 2511045,

LITO U Tpeballe Ja ce mpecMeTa.
3agesemka 1. a) Ako ja uckopuctume Qopmynara (1), Toram 3a
armoremara h nobuBame
5a 5a 10
OBrne ymre ke 3a0enexuMe aeka anoreMara h HCTOBpEMEHO € M pajuyc Ha

BIMIIIAHATA KPYKHHIIA BO MpaBWIHKOT netaronHuk ABCDE .
6) ®opmynaTa 3a IUIOMITHHA HA MTPABUJICH TIETarOJIHUK

2
T =225+ 104/5 7)
MOZKE 1a C€ HAa/IC 1 CO ITOMOIII Ha TAKaHApPCUCHUOT 3JIaTCH ITPCCCK.

B) Moxe 51a ce mpecMmera JieKa 25+10+/5 ~ 6,8819096 , TIa OTTYKa €O
3aMeHa Bo (7) 3a IJIOLITHHATA Ha MTPAaBUJIEH IETAaroJIHUK ja JoOuBaMe MPHOIK-
Hara dhopmya

T ~1,7204774a2 .

Crtatnjata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneTo Hymepyc Ha CMM
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